

# 高速公路冬季除雪作业及养护探讨

# 程文婕

## 甘肃省白银公路局高等级公路养护中心 甘肃 白银 730900

【摘 要】: 受到社会经济飞速发展的现实情况所影响,我国相关部门都针对道路桥梁方面基础设施的施工投入越来越多,为人们日常出行以及区域往来创建了较为便捷的条件,在这之中,高速公路始终是非常重要的项目之一,它需要负责道路养护和管理单位更加重视道路运营安全方面的问题,尤其是在冬季要更加予以充分准备,以期能够完成除雪养护的任务,令过往车辆和人员的安全得以保障。

#### 【关键词】: 高速公路工程; 冬季除雪; 养护策略

在人们社会生活当中,高速公路扮演非常必要的现实作用,不过在高速公路上出现的各种路况问题也在一定程度上限制了公路作用的实现,特别是对于北方冬季的大量降雪来说,高速公路更加容易发生积雪和冰面的情况,增加事故风险,对往来车辆以及人员的安全产生威胁,另外,发生事故之后势必会导致道路封闭,尽管时间并不会很长,但是依然会对正常的交通运输产生一定的阻碍作用。由此,在本文中将结合高速公路的冬季除雪作业以及养护策略展开研究,旨在为相关行业的工作人员提供一定的理论参考。

# 一、高速公路冬季除雪作业分析

#### (一) 前期筹备

其一,各项基础准备。(1)组织机构的有效落实:通常来说,除雪工作一般是道路养护管理单位来负责,参考辖区路段的基本情况针对道路予以分段规划,并且保证除雪工作能够真正落实到每个责任人身上。另外,开展除雪工作需要坚持就近安排的原则,遇到突发性的降雪,能够在短时间内立刻展开工作部署;(2)除雪物资和设备:防滑沙和融雪剂等能够起到较好的除雪效果的防火物质需要适当储备,参考以往经验其消耗情况进行及时补充,保证除雪工作能够顺利展开,除此之外,还需要参考实际情况安排平地机或者铲雪车等设备,详细检查除雪设备所具备的基本性能,令全部设备都能够处在良好的备用状态;(3)安全保障措施:在开始进行除雪之前,要组织对应的工作人员进行安全培训,令参与除雪的工作人员都能够加强注意事项以及流程的重视程度,必要的情况下还需要展开适当的岗前培训,保证除雪能够顺利进行。

其二,安全排查工作。在预报可能会有降雪的情况下,相 关部门尽快安排专门的队伍清理排水系统以及桥梁表面,保证 雪水融化之后能够尽快排除,防止结冰;设置好路边的提示板, 保证在降雪之后路过的驾驶人员能够了解到当地的降雪情况, 防止发生交通事故。

其三,随时关注天气。除雪单位需要和当地的气象部门进 行密切沟通,随时掌握天气变化,在辖区可能有降雪的时候, 要尽快发布预警,并上报给责任人,尽快进行除雪部署,保证除雪顺利展开。

#### (二)组织实施

其一,机械化除雪。(1)编组作业:为了能够在最大程度 上调动除雪相关设备的作用,需要针对设备予以编组,并划分 作业区,令设备效能能够在最大程度上得以发挥。在主线除雪 期间,需要尽量避免除雪机逆向行驶。连接线或者是匝道展开 往返作业的情况下,为了能够尽量防止发生意外情况,要组织 对应的工作人员进行交通疏导。机械除雪通常需要进行梯队编 制,假如出现大量降雪的情况,就要尽量避免积雪堆积,要尽 快清理到路面外。在设备安排上,第一台设备一般进行超车道 清理,并将积雪推到右侧,第二台设备则基本和第一台设备保 持安全距离,同样向右侧推动积雪;(2)除雪方式:在除雪期 间,为了能够令除雪顺利完成,需要针对除雪设备进行分组存 放,并且将除雪设备快速派出,以期能够获得较为理想的实际 作用。机械除雪情况下,设备右侧需要和路缘石距离大约0.75 米,尽可能不要把积雪放置在中央分隔带,防止雪水在路面结 冰;(3)质量标准:在除雪过程中需要尽量保证道路的通畅性, 包括行车道和超车道都不能有结冰和积雪的问题,在特定时间 段内,要将超车道和行车道清理干净,三条标线全部露出。

其二,人工化除雪。(1)组织作业:首先,清理中央分隔带活动开口的雪,在没进行机械运转之前,积雪可以暂时停留在实线边缘的位置上。随后清理机械停留位置的超车道以及分隔带间存在的积雪。边角上的积雪绝对禁止死角,尽管看上去并不会影响到交通运转,不过融化之后可能会导致路面发生结冰的问题,威胁行车安全;(2)质量标准:中央分隔带活动护栏口的积雪被完全清理、停车道积雪已经完全被放置到拦水带外且堆放高 20cm 以下、匝道隔离墩周围积雪完全清理。

# 二、高速公路冬季除雪养护研究

## (一) 制定更加科学的除雪应急方案

对于高速公路工程来说,其除雪应急方案应该参考当地的



往年降雪量以及降雪时间进行针对性规划,而不是参考行政区域进行划分,立足于降雪区域以及降雪时长基础,构建并完善灾害天气以及突发气候变化的应急机制。就我国的基本情况来看,南北方雪季有较为显著的差异,不过,在应急方案规划上原则是基本一致的;另外,针对除雪中会涉及到的物资支持、人力配备、机械设备等都需要结合实际情况予以完善配备,强化针对除雪工作以及突发气候变化的重视,从根本上保证除雪工作顺利展开。

### (二)强化针对养护管理人员的培训

当前很多高速公路路段从事养护管理工作的人员在业务能力以及综合素养上有较为显著的差异,为了能够较好地提升除雪效率以及工作质量,需要针对养护管理的人员予以全面的培训,拓宽其理论知识以及实践经验的储备,全面强化技术水平;另外,还需要针对养护管理人员的体能训练以及心理素质培养予以重视,提升他们应对突发性气候变化的能力。

#### (三)有效完善除雪工作的硬件支持

首先,为了能够有效强化高速公路路段畅通以及便捷度,必须要针对硬件配备予以有效完善,比方说,在道路两边的交通安全警示标志以及救助站提示等都需要适当加强辨识度;其次,还需要有效强化监控设备完善程度,保证高速公路中能够有能见度测试仪和微型气象站等设施为除雪工作提供支持,并

且对这些设施予以有效的维护和管理,以便更好地应对各种各样的天气情况,及时识别不良天气尤其是大降雪的天气,有效提升部署效率,并且避免发生不必要的危害。

#### (四)全面提升各个部门之间的良好协调

养护管理高速公路的工作并非是养护单位"单打独斗"的工作,而是要配合多个部门之间的协调合作,例如交通、气象等部门,都需要配合养护单位的工作,促成其工作效率以及工作质量的全面提升,结合实际情况,不管是南方或者是北方,保证交通部门、气象部门以及医疗部门等之间的良好联动,可以创建统一协调指挥部门,强化各个部门之间良好沟通,保证各方都能够全面了解气候变化。构建良好协调机制,势必能够实现良好的信息共享以及深化交流,对极端天气予以及时有效的应对,妥善处理除雪工作。

# 结语:

综上所述,在高速公路工程中展开有效的除雪工作是较为系统性的工作,会涉及到较多方面以及较多影响因素,其效率高低以及质量水平将会对交通顺畅以及人车安全产生非常直接的影响作用,由此,必须要针对除雪的策略进行有效规划,并做好人员以及设备等方面的全面准备,择取适当的除雪方案,并在除雪之后予以有效的养护管理,保证各个部门之间的相互协调,令高速公路工程能够更好地为人们的出行服务。

## 参考文献:

- [1] 刘平.高速公路冬季除雪防滑措施[J].中国新技术新产品,2018(012):89-90.
- [2] 宁万庆.冬季公路养护中除雪机械的配置及注意事项[J].建材与装饰,2018(007):289.
- [3] 王艳.公路的冬季除雪防滑措施分析[J].建筑工程技术与设计,2018(036):1619.
- [4] 曲胜.高速公路冬季除雪作业及养护措施[J]. 现代经济信息,2018(031):324.
- [5] 宁万庆.常见除雪机械特点及日常保养维修[J].中国高新区,2018(08):187.